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Caslrov položaj je 
podoben Brozovemu!
Kot je Kuba spadala v vpliv

no področje Združenih 
držav, tako je Jugoslavija 
spadala v vplivno področje 
Sovjetske zveze.
WASHINGTON, D. C. — Ko 

je butnila v javnost vest o sov
jetskem vdoru na Češkoslova
ško, so prve vesti iz Havane go
vorile o tem, da Castro sovjet
skega vdora v ČSR ne odobrava. 
Tistim, ki skušajo vedno gleda
ti za kulise in iskati vzroke za 
stališče in ukrepe vlad, je bilo 
Castrovo stališče razumljivo in 
dosledno. Če namreč lahko Rusi 
vderejo v Češkoslovaško in jo 
zasedejo, ker se jim je začela ne
kaj kujati in kazati voljo po ne
odvisni hoji v socializem, pa tu
di v zunanji politiki in gospo
darstvu, zakaj ne bi smela Ame
rika vdreti na Kubo in jo zase
sti?

Moskovski zastopnik J. Malik 
je v Varnostnem svetu povedal 
Naravnost, da je vprašanje ČSR 
vprašanje sovjetskega bloka, ki 
se nikogar drugega nič ne tiče. 
Washington bi se lahko torej 
Postavil na stališče, Kuba je v 
našem vplivnem področju, ko- 
rnu torej kaj mar, če ji navij e- 
rno ušesa?

Castro se je v naslednjih dneh 
premislil in je na pritisk Mo
skve sovjetski nastop proti ČSR 
le še odobril. V Moskvi so ga 
Prepričali, da njegov položaj v 
°dnosu do ZDA ni enak položa
ju ČSR v odnosu do ZSSR. ČSR 
le še vedno v sovjetskem vpliv
nem področju, Kuba pa ni več v 
ameriškem, je preje v sovjet
skem. Njen položaj je podoben 
Položaju Jugoslavije Josipa Bro- 
za Tita.

Jugoslavije je bila od zmage 
komunistične revolucije pa do 
leta 1948 v sovjetskem bloku in 
sovjetskem vplivnem področju.

jo je Stalin 1948 pognal iz 
Kominforma, je iskala in dobila 
Podporo na Zahodu in začela ho
diti bolj ali manj svojo lastno 
neodvisno pot in se povezovala z 
blokom “neopredeljenih” držav. 
Ponovno se je približala Moskvi, 
Pa vendar ostala izven varšav
ske vojaške zveze in izven CO
MECON, vzhodnoevropske go
spodarske skupnosti.

Svarilo predsednika ZDA L. 
■°- Johnsona Moskvi v zvezi z 
S°voricami o zbiranju sovjet
skih čet na mejah Romunije, je 
^eljalo bolj kot za Romunijo za 

u g o s 1 a v i jo! V Belgradu se 
namreč niso nič kaj dobro in 
Varno počutili, zato je Tito že 
Prve dni po sovjetski zasedb: 

SR poklical pod orožje pol mi- 
bona rezervistov, ki so še ved- 

510 na svojih obrambnih položa- 
Ph vzdolž madžarske in bolgar- 
S e naeje. V Belgradu govore po- 
Sarnno, da se bodo branili, pri 

pa so prepričani, da jih bo 
°skva pustila v miru iz ozira 

c 0 Združenih držav!

Oblačno in hladno z verjet- 
n°stjo dežja. Najvišja tempera- 
tura do 68.

Praga popušča Moskvi
PRAGA, ČSR. — Sovjetska 

zveza bolj in bolj privija Čehe 
in Slovake. Cenzura postaja 
strožja in napovedan je zakon, 
ki bo njeno kršitev kaznoval z 
zaporom urednikov in ukinitvi
jo listov. Napovedan je zakon, 
ki bo zelo omejil potovanja v tu
jino. Moskovska Pravda zahteva 
konec “protisovjetske” miselno
sti in propagande, konec češko- 
lovaškega nacionalizma in ne
prijaznosti do ruskih zasedbenih 
čet. Seveda bo tudi tajna polici
ja začela svoje delo, kot je to na
vada v komunističnih državah.

Med tem se pogovarja namest
nik sovjetskega zunanjega mini
stra V. Kuznetsov z generalnim 
sekretarjem KP Slovaške G. 
Husakom, ki bi ga Moskva men
da rada spravila na mesto Dub- 
čeka. Poročilo pravi, da so ti raz
govori “tovariški in odkriti”, kar 
se pravi po naše: ostri in brez
uspešni.

Predsednik vlade O. Čemik je 
včeraj odletel v Moskvo na trgo
vinske razgovore s Sovjetsko 
zvezo. Na letališču ga je sprejel 
predsednik vlade ZSSR A. Ko
sygin. To je prvi obisk katerega 
izmed češkoslovaških vodnikov 
v Moskvi po usodnih razgovorih 
tam pretekli mesec.

Injekcije proti influenci 
priporočajo

COLUMBUS, O. — Državni 
zdravstveni oddelek je objavil, 
da je letos najverjetnejša oblika 
influence “A-2 Hong Kong-68”, 
seveda pa niso izključene tudi 
druge vrste. Pravijo, da je mož
no, da bo virus, ki prinaša influ
enco, napadel do 30% ali celo 
več prebivalstva države Ohio in 
zato priporočajo injekcije proti 
influenci.

Virus “A2-Hong Kon-68” so 
izolirali najprej 8. julija v Hong 
Kongu na Kitajskem, od tega je 
tudi dobil ime. V kolikšnem ob
segu in kdaj bo nevarnost influ
ence segla v Ohio, ne ve nihče, 
vendar je previdnost na mestu. 
To velja posebno za vse one, ki 
so šibkega zdravja. Za nje uteg
ne biti tudi influenca nevarna 
bolezen.

Če si brezobziren pri vožnji, 
ne pozabi, da se boš zaradi 
tega kesal!

Ho Čl Minha ne zanima 
ameriiki volivnl boj!
V Hanoiu ne vidijo razlike 

med Humphreyjem in Ni- 
xonom v Vietnam skem 
vprašanju.
SAIGON, J. Viet. — Politični 

opazovalci v Saigonu, ki skuša
jo po svojih kanalih dognati, kaj 
misli Hočiminhov režim o ame
riških volitvah, trdijo, da se v 
Hanoiu ne brigajo posebno za 
njihov izid. Na splošno misli Ha
noi o volitvah to, kar trdi komu
nistično vietnamsko čaaspisje, 
pa tudi vietnamski diplomatje 
na konferenci v Parizu. Za Se
verni Vietnam ni med Nixonom 
in Humphreyjem nobene razli
ke. Ne prvi ne drugi ne zasluži 
oznake, da je “mirovni” kandi
dat. Ta častni naslov so v Ha
noiu pridržali za pokojnega R. 
F. Kenedyja, po njegovi smrti so 
pa nekaj časa mislili, da bo se
nator McCarthy postal zastavo
noša ameriških golobov, pa so 
kmalu prišli do sklepa, da Mc
Carthy ni dorastel taki nalogi.

Ker so vietnamski komunisti 
prišli tako ob svojega mirovne
ga kandidata, upajo vsaj na na
domestek v obliki “ljudskega 
mirovnega gibanja”. V srcu jim 
tli želja, da bo volivna kampa
nja sprožila splošno viharno gi
banje za mir v Vietnamu, ki bo 
postalo kmalu tako močno, da 
mu bo podlegel novi predsednik 
naj bo republikanec ali demo
krat. Ta svoj up stavijo na skuš
nje, ki so jih pred 14-16 leti sta
vili na francosko politiko. Tudi 
takrat je francoski narod poka
zal tako odločno voljo za čim hi
trejši mir, da se vlada ni ustraši
la niti kapitulacije, da pride do 
svojega cilja.

Skratka: Ho Či Minh misli, da 
se bo v Ameriki ponovilo to, kar 
se je politično zgodilo v Franci
ji. Treba je samo potrpežljivo 
čakati in zbadati Amerikance 
tam, kjer jih najbolj boli: zgube 
na človeških življenjih v Viet
namu in draginja na domačih 
tleh.

Muskie pomembna vaba
WASHINGTON, D.C. — Sen. 

Edmund Muskie iz države Mai
ne je bil izbran za demokratske
ga predsedniškega kandidata 
prvenstveno zato, da potegne 
med demokratske volivce držav
ljane poljskega porekla. Ti nam
reč predstavljajo važno manj
šino v ključnih državah in v ve
čini odločilnih velemest. Polja
ki so najštevilnejša narodnostna 
skupina v deželi, kar zadeva 
prvi in drugi rod.

V Chicagu jih je na primer 
20.2 odstotka, v Detroitu 19.9, v 
Clevelandu 14.4, v Buffalo pa 
kar 25.2. To so velike in prav ta
ko lahko tudi odločilne številke.

Edmund Muskie je sin polj
skega emigranta in bo svoje ro- 
pake lahko torej nagovarjal v 
poljskem jeziku, kjer bo to ko
ristno ali potrebno. Vodniki 
Humphreyjeve kampanje so pre
pričani, da mora njihov kandi
dat zmagati v državi New York, 
da bo zmagal v vsej deželi. Ed
mund Muskie bo k tej zmagi 
lahko odločilno doprinesel ne le 
v Buffalo, ampak tudi v New 
Yorku in drugod, kjer žive vo
livci poljskega porekla.

Okrasje bilo omejeno
Tekom druge svetovne vojne 

je bilo zavijanje božičnih daril v 
okrasni papir omejeno.

Trsitufno kaže za Nixona
WASHINGTON, D.C. — Od 

53 novinarjev, ki so spremljali 
Nixona na njegovi volivni kam
panji v prvih dneh septembra, 
jih je 48 izjavilo, da računajo na 
Nixonovo zmago pri volitvah v 
novembru, nekateri so mu napo
vedovali celo “lahko zmago.

Zanimivo je, da nekateri pri
staši liberalnega krila demo
kratske stranke ne marajo, da bi 
zmagal v novembru demokrat
ski kandidat. Tako vsaj trdijo 
nekateri poznavalci razmer v 
tem krilu demokratske stranke. 
Humphreyjeva zmaga bi nam
reč onemogočila pristašem libe
ralnega krila demokratske 
stranke, ki se hoče v naslednjih 
letih zavzeti za utrditev svojega 
položaja v strankini organizaciji 
in pripraviti pot za imenovanje 
lastnega kandidata leta 1972, iz
vedbo njihovih načrtov.

Demokrati bodo imeli torej 
vsekakor hude težave in jim bo 
treba premagati veliko zaprek, 
če hočejo spraviti Humphreyja 
v Belo hišo.

JOHNSON: IM NE BODO 
TRPELE RABE GROŽENJ 
IN NE SILE V BERLINU
Predsednik ZDA je sinoči v govoru v Washingto- 

nu opozoril Moskvo, da Združene države ne 
bodo trpele rabe groženj s silo in ne sile same 
na področjih njihove skupne odgovornosti kot 
v Berlinu.
WASHINGTON D.C. — Sovjetski vdor na Češkoslo

vaško in njena zasedba mečeta vedno daljše sence na odno
se med Moskvo in Washingtonom. V prvih dneh so v Wa- 
shingtonu še govorili o možnosti sestanka Johnsona in Ko
sygina proti koncu leta, ko se bo razburjenje zaradi sovjet
skega vdora v ČSR malo uneslo, sedaj priznavajo, da na 
tako srečanje skoro ni več mogoče računati. Hladna vojna 
je začela znova prevladovati, najprej je zajela Evropo, se
daj pa jo čutimo že tudi tostran oceana. Predsednik L. B. 
Johnson je sinoči v govoru v glavnem mestu posvaril Mo
skvo, da ZDA ne bodo trpele nobenih groženj z rabo voja
ške sile prot Zahodnemu Berlinu. Tam so postali v zadnjih 
rednih resno zaskrbljeni in so predložili, naj bi zavezniške 
sile poslale v mesto vojaške okrepitve. V Washingtonu so 
to odklonili, zato pa je sinoči predsednik ZDA javno opozo
ril Sovjetsko zvezo, da ZDA ne bodo mirno gledale sovjet
ske rabe sile proti Zahodnemu Berlinu.

Predsednik je v govoru pred
narodno konvencijo B’nai B’rith 
v Washingtonu znova prešel na 
sovjetski vdor v Češkoslovaško, 
ko je bila ta, kot je dejal, še 
vedno zvesta komunizmu, le da 
mu je hotela dati bolj človeku 
sprejemljivo obliko, in še vedno 
članica varšavske zveze. V 
Moskvi so se kljub vsemu sma
trali ogrožene in so uporabili 
vojaško silo. L. B. Johnson je 
nato dejal, da Združene države 
ne bodo trpele ne grožnje z upo
rabo sile in ne rabo sile same na 
področjih, za katere so skupno 
odgovorne, kot je to Berlin. 
Poudaril je potrebo trdnejše 
povezave svobodne Evrope v na
poru za skupno varnost.

Letalskih napadov ne bo ustavil
V govoru pred konvencijo 

American Legion v New Or
leansu je predsednik L. B. John
son včeraj dejal, da ne bo usta
vil letalskih napadov na južni 
del Severnega Vietnama, ker bi 
ustavitev takoj povečala število 
ameriških vojnih žrtev v Juž
nem Vietnamu in prisilila zavez
niške čete, da se umaknejo s 
področja neposredno južno od 
Demilitarizirane cone, kot je to

Organizacija afriške edinosti zboruje v Aliirju

sporočil gen. C. Abrams.
Predsednik je v svojem govoru 

posredno odgovoril demokrat
skemu predsedniškemu kandi
datu H. Humphreyju, ki je trdil 
dan preje, da bo mogoče prihod
nje leto, če že ne letos, umak
niti del ameriških čet iz Južnega 
Vietnama. L. B. Johnson je po
vedal naravnost, da trenutno ne 
more nihče govoriti o možnosti 
umika ameriških čet, ker Se
verni Vietnam ne kaže nobene 
volje, da bi svoj vojni napor 
omejil, Združene države pa so 
odločene vstrajati pri svojin 
ciljih, za katere je dalo že to
liko njenih vojakov svoje ži
vljenje.

“Nekateri Amerikanci so mis
lili, da so spremembe v komuni
stičnem svetu tolikšne, da lahko 
popustimo v svoji čuječnosti in 
zaupamo, da komunisti hočejo 
enako vrsto sveta, kot jo hoče
mo mi, Amerikanci”, je dejal 
predsednik L. B. Johnson, pa 
nato nadaljeval:

“Sporočilo iz Češkoslovaške je 
jasno. Neodvisnost držav in svo
boda ljudi sta še vedno v nevar
nosti. Svobodni deli sveta se 
bodo obdržali samo tedaj, če so 
sposobni ohraniti moč ter spo
sobni ohraniti in zgraditi enot
nost”!

CLEVELAND, O. — Prav
zaprav je to šele želja in načrt 
pisarne Organizacije afriške 
edinosti (OAE). Pisarna je 
namreč povabila za začetek 
tega tedna 38 zunanjih mini
strov držav Afriške edinosti 
na posvet. Posvetu naj bi 
koncem tedna sledil sestanek 
vseh državnih poglavarjev teh 
držav. Da pisarna misli zade
vo vzeti zares, priča tudi to, 
da je vabilu priložen dnevni 
red, ki naj ga obravnavajo 
najpreje zunanji ministri, po
tem pa še državni poglavarji. 
Na dnevnem redu je tudi par 
točk, ki zanimajo ameriško 
zunanjo politiko.

OAE obstoja na primer že 
dalj časa, pa še danes nima 
stalnega generalnega tajnika. 
Kandidatov je seveda veliko, 
nekateri med njimi bi pri gla
sovanju verjetno tudi dobili 
večino, pa vendarle do sedaj 
do pravega glasovanja še ni 
prišlo in OAE nima pra
ve gonilne sile. To močno čuti 
tudi naša diplomacija. V Afri
ki je namreč zmeraj cela

vrsta ‘notranjih’ afriških pre
pirov, ki bi jih najlažje uredi
la OAE, ako bi imela prime
ren upravni aparat. Pa ga ni
ma. Naši diplomaciji bi bilo 
zelo ustreženo, ako bi se mo
gla obračati na generalnega 
tajnika OAE in mu svetovati, 
naj rešuje afriške spletke kar 
sam, ameriška diplomacija bi 
mu pri tem lahko veliko po
magala, ker ima naša dežela 
v vseh afriških državah svoja 
poslaništva. Res niso poslani
štva zmeraj dobro zapisana 
pri posameznih režimih, toda 
stanje se menja: danes si oso
vražen, jutri ti prirejajo ma
nifestacije, pojutrišnjem pa 
mogoče že zopet demonstraci
je.

Nič manj pereča zadeva je 
vprašanje članarine. Vse čla
nice OAE bi rade imele OAE 
kot delovno in reprezentativ
no organizacijo, toda denarja 
pa zanjo ne dajo. Dolgo časa 
jo je vzdrževal abesinski ce
sar Hajle Selasije in ji dal tu
di uradne prostore v svojem 
glavnem mestu, pa se je mož 
sedaj naveličal in zahteva, da 
naj vse članice nekaj prispe

vajo k skupnim stroškom. Se
veda se bodo članice izmota
vale in skušale odriniti deba
to na prihodnji sestanek, toda 
cesar in njegovi diplomatje 
pravijo, da se sedaj ne bodo 
dali ugnati.

Med kočljive zadeve spada 
tudi državljanska vojna v Ni
geriji. Tam je centralna vlada 
na tem, da zlomi organizirane 
uporniške sile plemena Ibo, 
toda to še ne pomeni miru. 
Džungle in močvirja so še 
zmeraj nepremagljivi zavez
niki črnih upornikov. Na se
stanku v Alžiriji bodo uživali 
še simpatije vseh črnih afri
ških držav, ne samo tistih 4, 
ki so uporniško državo Biafro 
že formalno priznale. OAE bi 
imela sedaj sijajno politiko, 
da postavi svojega moža. Pri 
posredovanju bi jo namreč 
podpiral ves svet od papeža 
do komunistov, od Amerike 
do Rusije. Pa se je vendar 
treba bati nevarnosti, da bo 
trma nigerijske centralne vla
de zmagala in da se bo držav
ljanska vojna nadaljevala.

To so najvažnejše kočljive 
zadeve, ki jih predvideva

dnevni red. Morda pa ni bilo 
prav, da je bil objavljen. Saj 
ga le preveč afriških držav 
lahko smatra za strašilo in od
pove svoje sodelovanje pri se
stankih tega tedna. To se je v 
Afriki zgodilo že velikokrat. 
Upajmo, da se sedaj ne bo. 
Ako bi namreč manjkale na 
sejah ravno tiste države, ki so 
na kočljivih točkah najbolj 
zainteresirane, bo konferenca 
zgrešila svoj cilj. Ne bi bilo to 
nič nenavadnega, toda politič
na škoda bi bila sedaj večja 
kot kdajkoli poprej e.

Da bi prišlo do odlaganja 
zasedanja, ni znakov. Afri
škim državam je namreč pred 
očmi novo zasedanje Združe
nih narodov. Tam je pa vse 
polno zadev, ki so na njih 
strašno zainteresirane: nige
rijska državljanska vojna, iz- 
raelsko-arabski spor, revoluci
ja v francoskem Kongu itd. 
Ako afriške države ne bi v 
teh zadevah nastopale kolikor 
toliko solidarno, u t e g n e j o 
Združeni narodi skleniti stva
ri, ki le prenekaterim afri
škim državam ne bi bile všeč 
ali celo v veliko škodo.

--------o--------

Arabci vidijo rešitev 
v gverilski vojni 

z Izraelom
AMAN, Jord. — Arabci priha

jajo do spoznanja, da Izraelu v 
odprtem boju niso kos in vidijo 
zato rešitev v gverilski vojni. Ta 
naj bi se raztegnila na vse arab
sko ozemlje, ki je zasedeno po 
Izraelu. Postopno naj bi to gve
rilsko vojskovanje dobilo značaj 
bojevanja v Južnem Vietnamu.

Arabci pri takem svojem raz
mišljanju premalo računajo z o- 
zemljem. Skrivanje v vietnam
skih džunglah, kjer so imeli rde
či gverilci na razpolago za pri
prave dve desetletji in več, je 
nekaj čisto drugega kot v Pale
stini, kjer je drevja malo in 
prav tako tudi malo skrivališč. 
Tudi je veliko vprašanje, ali so 
palestinski Arabci voljni voditi 
gverilsko vojno z Izraelci ali ne.

Gen. Dayan si je pred leti o- 
gledal vojskovanje v Vietnamu 
na svoje oči in ga temeljito pro
učil, vsekakor verjetno temelji
tejše kot Arabci.

Iz Clevelanda 
j in okolice j
Seja—

Društvo sv. Ane št. 4 ADZ 
ima nocoj ob 7.30 sejo v navad
nih prostorih. Po seji bo zabava.
Konferenca o miru in redu—

V petek ob desetih dopoldne 
bo v Novem federalnem poslopju 
(v mestu) v konferenčni sobi v 
31. nadstropju konferenca prav
nih direktorjev okraja Cuyahoga 
o izvajanju zakonov, boju proti 
zločincem in o pravosodju. Pred
sednik Zveze, pravni direktor 
South Euclida R. Jaffe je napo
vedal, da se bodo konference 
adeležili vsi člani. Dostop je do
voljen tudi vsem državljanom, 
d jih ta vprašanja zanimajo. 
Eden glavnih govornikov bo 
kongresnik Charles A. Vanik, ki 
je poskrbel tudi, da bodo na
vzoči višji zvezni uradniki, ki 
bodo odgovarjali na vprašanja. 

--------o--------
Wallace ali Nixon?

WASHINGTON, D.C. — Kon
gresnik iz države Tennessee, ki 
se je vrnil na Kapitol k zaseda
nju Kongresa, je dejal, da je v 
njegovi državi le vprašanje: 
Kdo po prvi, Wallace ali Nixon. 
Humphrey trenutno nima nobe
nega izgleda na prvi dve mesti, 
ampak le na — zadnje.

--------o--------
Wallace se čudi nad 

obilico denarja
MONTGOMERY, Ala. — Ge

orge Wallace je bil pred nekaj 
tedni v skrbeh za finansiranje 
svoje volivne kampanje. Ta 
skrb je v zadnjem času prešla, 
ker je začel denar nenadno pri
tekati v nepričakovano velikem 
obsegu.

...... —O'
— V državi Oregon je nekako 

eno šestino vsega rastočega lesa 
v naši deželi.

--------o--------

Zadnje vesti
NEW YORK, N.Y. — Učiteljstvo 

New Yorka, ki je bilo na štraj- 
ku, je včeraj z veliko večino 
odobrilo dogovor med svojo 
unijo in šolsko upravo, ki va
ruje stalnost učiteljskih služb. 
Štrajk je bil s tem končan in 
upajo, da bo danes v vseh šo
lah reden pouk. Včeraj je bil 
pouk le v 228 šolah od 900. K 
njemu je prišlo le okoli 41,500 
šolarjev od 1.1 milijona in 
okoli 4,300 učiteljev od blizu 
60,000.

WASHINGTON, D.C. — Držav
ni tajnik D. Rusk je dejal čas
nikarjem, da zahteva Severna 
Koreja od ZDA obljubo, da 
se bodo njihove vojne ladje 
držale izven Japonskega mo
rja, kot enega izmed pogojev 
za izpustitev ladje Pueblo in 
njene posadke. ZDA take zah
teve ne morejo sprejeti. 

WASHINGTON, D. C. — Zvez
no vrhovno sodišče je sprejelo 
pritožbo G. C. Wallacea proti 
državi Ohio, kjer nočejo dati 
njegovega imena na volivnico 
- novembru za predsedniškega 
kandidata. O pritožbi bo raz
pravljalo 7. oktobra. Za sedaj 
je naročilo Ohiu, da mora dati 
Wallaceovo ime na volivnico. 
Če bo odločilo drugače, ga 
bodo pač vzeli z nje. 

ALBANY, N.Y. — Guv. N. A 
Rockefeller je imenoval na 
mesto umorjenega Roberta F. 
Kennedy ja za zveznega sena
torja države New York seda
njega republikanskega kon
gresnika 42 let starega Charle
sa E. Goodella.
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Besede in številke
Prava volivna kampanja se je komaj začela, pa smo že 

v morju besed, prerokovanj, opisov, razlag, groženj in obe
tov. Vsega tega je že postalo preveč. Človek si želi miru,^da 
bi vse premislil in pretehtal. Za gradivo bi mu bolje služile 
številke kot besede. Seveda ne vse številke, ampak le tiste, 
ki so prikrojene stvarnosti in ne željam posameznih kandi
datov in strank. v

Naš urad za ljudsko štetje trdi, da ima v naši deželi o- 
kroglo 100 milijonov Amerikancev in Amerikank volivno 
pravico. Skušnja nas uči, da moramo od te številke odbiti 
kakih 20%, ki se pri dosedanjih volitvah še niso nikoli po
kazali na voliščih. Razlogov je toliko, da ni mogoče na
šteti vseh. Je pa med njimi tudi mnogo takih, ki se ne dajo 
opravičiti, na primer zanikrnost, pomanjkanje smisla za 
svobodno demokracijo, lagodnost. Odstotek teh volivcev 
pada, toda popolnoma pa ne bo nikoli izginil. Pri letošnjih 
volitvah bo po vseh znakih še ostal nespremenjen.

Okoli 20% je takih volivnih upravičencev, ki gredo vo
lit ali pa tudi ne. Kakor so ravno razpoloženi ali se dajo 
pregovoriti. To je pa zelo pisana družba. So to večinoma 
nevtralni volivci, ki se letos vnemajo za eno idejo, drugo 
leto pa za drugo, ki letos volijo eno stranko, drugo leto pa 
drugo, ki presojajo kandidate ne po njihovih političnih spo
sobnostih, ampak po vseh mogočih drugih vidikih, tudi po 
kravatah in pričeski, največkrat pa po zunanjosti, ki na
pravi vtis na volivca.

Ostane torej kakih 60%( volivcev, ki so več ali manj 
stalni obiskovalci volišč. Na prvi pogled bi človek mislil, da 
so to tisti, ki gredo volit predsedniške kandidate. Pa ni ta
ko. Je mnogo volivcev, ki gredo volit kongresne, državne, 
okrajne in občinske kandidate, za predsedniške se pa ne 
zanimajo. Zato je veliko več takih, ki gredo volit le pred
sednika in nikogar drugega. Temu je velikokrat vzrok teh
nika glasovanja, ki daje volivcu celo rjuho kandidatov in 
ne volivnega listka. Volivcu se vse skupaj zdi prezamotano, 
zato omeji svoje glasovanje le na predsedniškega kandida
ta. Zato je reden pojav, da je za oba predsedniška kandida
ta oddanih nad 60% vseh statistično upravičenih volivcev.

Volivce si je seveda treba ogledati po starosti, spolu, 
poklicu, svetovnem nazoru, socijalnem položaju itd. To je 
pa že težje razčlenjevanje, ki zanima le politike, politične 
opazovalce in seveda v prvi vrsti kandidate same. Zato bi 
vzeli kot vzgled le nekatere ločilne znake za Ohio. Iz 
Friedheimove knjige “Kje so volivci”, dobimo sledeče po
datke :

Največji blok volivcev tvorijo veterani obeh vojn: 23%. 
Takoj za njimi pridejo unijski volivci z 18.4%. Volivcev, ki 
gredo prvič na volišča, je 9.9%, upokojencev pa skoraj rav
no toliko: 9.6%. Črncev je 8%, volivcev na deželi pa 6%.

Ti odstotki ne povedo dosti, so pa dokaz, da noben blok 
ni tako močan, da bi lahko sam zmagal, ako bi bil politično 
organiziran v stranko. Navidez je to stanje nekaj nepo
membnega. V resnici je velika dobrota za našo svobodno 
demokracijo. Za politično svobodo ni namreč dobro — tako 
uči skušnja —, ako en blok volivcev predstavlja večino. 
Klasičen vzgled za to so hile volitve 1. 1917 v rusko ustavo
dajno skupščino. Takrat so imeli kmetje nad 90% vseh gla
sov in bili organizirani v glavnem v socijalistično-revoluci- 
jonarni stranki, ki je dobila v skupščini večino. Ni pa bila 
pripravljena na vodilno vlogo, koalicije pa tudi ni znala vo
diti, zato je prva (februarska) revolucija tako klavrno pro
padla.

Med gornjimi bloki so druge politično važne razlike.
Med njimi je politično najbolje organiziran blok unij- 

skih delavcev. Čeprav nima absolutne večine v demokrat
ski stranki, je vendarle njen steber in ima v nekaterih drža
vah celo ambicijo, da prevzema vodstvo državnih demo
kratskih strank. Ali bo to demokratom v korist, je treba še
le ugotoviti po nekaj letih prakse.

Za polovico manj kot delavcev je volivcev, ki se poka
žejo prvič na voliščih. To je najbolj živahna politična sku
pina, ki pa še ni politično organizirana. Vendar so v njej 
tokovi, ki imajo velike politične načrte. Vzemimo na primer 
le “novo levico”, ki ima svoje somišljenike v glavnem med 
mladino. Že zdaj so njihovi nastopi v javnosti razburljivi, 
posebno tisti na univerzah. Jih je pa številčno premalo, da 
bi se mogli uveljaviti v naši politični javnosti. Saj jih skoraj 
preglasujejo upokojenci, ki pa niso politično organizirani, 
temveč se držijo obeh tradieijonalnih strank, demokratske 
in republikanske.

Posebno poglavje so seveda črnci z 8%. Bodo kmalu 
bolj strumno organizirani kot delavci, mnogi črni delavci 
bodo namreč prešli v črnske bloke in zapustili unijske polj

skim članom ravnopravnosti? Sedaj se jim bo to otepalo. 
Trenutno bodo seveda šli črni in unijski volivci pod skup
no politično zastavo na volišča, toda ta idilična sloga ne bo 
dolgo trajala, ker se interesi obeh blokov, črnskega in unij- 
skega, ne krijejo.

Primeroma majhen je odstotek “volivcev na deželi”. 
To so večinoma farmarji. So stanovsko in politično dobro 
organizirani in to jim daje večjo moč kot njihova številč
nost.

Kar nas je navadnih volivcev, lahko premišljujemo vse 
te številke za zabavo in kratek čas, za Nixona, Humphrey- 
ja in Wallacea pa to niso mačje solze. Bodo morali toliko 
premišljevati o njih, da se jim bo še ponoči sanjalo o njih.

Za nas naj zaenkrat zadostuje sklep: ameriška volivna 
družina je pisana družba, ki v njej nima nihče večine, naj
manj pa tisti, ki najbolj vpije. Kričači to vedo, pa ne bodo 
potihnili, molčati bodo začeli šele v noči po volitvah. Zato 
jim ne smemo že sedaj pripisovati večje cene, kot jo šte
vilčno imajo. Organiziranost jim res daje več poudarka kot 
neorganiziranim skupinam, toda večine pri volitvah jim pa 
ne daje. Jeziček na politični tehtnici more namreč biti le 
ena skupina, ne pa vse. Do veljave pridejo torej lahko le 
kričači ene skupine, toda katere? I.A.
sgmmmmmmmmwmmgmmmmmmmmmMmmMmmmmrnsgmF'
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Koroiasiovo vabilo
CLEVELAND, O. — Odprla 

se bodo vrata v pevsko sobo, ne
kako tako, kot se odpirajo zdaj 
jeseni vrata v neštete šolske u- 
čilnice. Spet bo začel z vajami 
pevski zbor Korotan. Mešani 
zbor naj se zbere v soboto, 14. 
septembra, ob pol osmih zvečer 
v sobi št. 2 Slovenskega narod
nega doma na St. Clair Ave.

Zaradi nameravanega jesen
skega koncerta v Barbertonu 
prosimo člane, da pridejo takoj, 
že k prvi vaji, ker koncert ne bo 
samo ponovitev lanskega nasto
pa. Zelo lepo vabimo tudi nove 
pevce in pevke, da se zboru pri
družijo zdaj na začetku. Tukaj
šnja slovenska mladina, zlasti še 
njen idealni del, ima v tem lepo 
priliko, da sodeluje pri ohranje
vanju domače besede in pesmi v 
zamejstvu. Saj končno bo to 
vsem v korist in zlasti mladim 
doživetje, ki se ga bodo vedno 
veseljem spominjali.

Odbor

Na božjo poi!
CLEVELAND, O. — Društvo 

slovenskih prot ikomunističnih 
borcev nas vabi, da se mu pri
družimo zadnjo nedeljo v tem 
mesecu pri romanju k Žalostni 
Materi božji v Frank, O. Pojde- 
mo z busi. Vožnja tja in nazaj 
$2.50 za odrasle; za otroke pa 
po $1. Romarje iz saintclairske- 
ga in newburškega področja bo 
bus odpeljal ob 8. zj. izpred Ba
ragovega doma; romarje iz col- 
linwodskega pa že ob pol osmih 
izpred tamkajšnje slovenske cer
kve.

Priglase za romanje sprejema
ta za St. Clair in Newburgh To
ne Meglič, tel. 881-2852; za Col 
linwood pa Lojze Bajc, tel. 486- 
9377. Kdor bi rad kosil na božji 
poti, naj se posebej priglasi za 
to! Zadnje velja posebej še za 
tiste, ki pojdejo na božjo pot 
svojim vozom. Ker bo to roma- 
je zelo verjetno zadnje letošnje 
slovensko romanje v Clevelan
du, naj bi se zanj priglasilo kar 
se da veliko rojakov in rojakinj.

J. S.

Slomškov naslednik 
v ameriški preslolnios
WASHINGTON, D.C. — Na 

svojem potovanju po Ameriki je 
mariborski škof, prevzvišeni dr. 
Maksimilijan Držečnik, obiskal 
tudi Washington, prestolnico 
Amerike. Ob prihodu iz Bridge- 
porta v torek zvečer, 27. avgu
sta, ga je na letališču sprejela 
skupina tukajšnjih rojakov in 
ga spremila na Katoliško uni
verzo, kjer je potem stanoval te
kom svojega bivanja v Washing- 
tonu. Dodeljeno mu je bilo čast
no stanovanje kancler j a-kardi- 
nala.

Rev. Nicola, ki trenutno nado
mešča odsotnega ravnatelja Na- 

tične organizacije. Unije bodo s tem oškodovane, pa so sa- rodega svetišča Brezmadežnega 
me krive. Zakaj toliko let niso hotele priznati črnim unij-!sP0Čet.ia> ie naslednjega dne

prevzvišenega uradno s p r e j el 
pred Narodnim svetiščem. Tri 
slovenske deklice v pestrih na
rodnih nošah so ob tej priliki 
podarile gospodu škofu tradici
onalni slovenski šopek rdečih 
nageljev. Rev. Nicola je nato 
prevzvišenemu razkazal Narod
no svetišče s spominskimi kape
lami in tudi prostor, kjer bo v 
bližnji bodočnosti stala sloven
ska spominska kapela.

Sledili so obiski washington- 
skih znamenitosti: Kongresne
knjižnice, Kongresa, Smithson- 
skega muzeja in drugih kultur
nih ustanov prestolnice. Vse to 
kulturno bogastvo Amerike, ki 
je v svetu večinoma poznana le 
z materij alne strani nebotični
kov in ogromnih tovarn, je na
pravilo zelo globok vtis na pre
vzvišenega. Najgloblji vtis sta 
napravila nanj ogromno Narod
no svetišče Brezmadežnega Spo
četja in Narodncj pokopališče v 
Arlingtonu, kjer skupno počiva
ta brata Kennedyja. V četrtek je 
prevzvišeni bil tudi v avdijenci 
pri washingtonskem nadškofu 
kardinalu O’Boyle, pozneje pa si 
je zasebno ogledal Belo hišo, 
dom predsednika ZDA.

Obisk gospoda škofa dr. Držeč
nika je dosegel višek v četrtek 
zvečer, ko je daroval koncele- 
brirano slovensko sv. mašo v 
Narodnem svetišču. Koncele- 
branta sta bila častita gospoda 
Varga in dr. Kovačič. Pristopno 
procesijo je vodilo osem sloven
skih deklic v narodnih nošah. 
Pridiga prevzvišenega je vsem 
globoko segla v srce. Tako pri
srčnih in iskrenih besed o po
slanstvu Slovencev v zamejstvu 
še niso slišali. Po sv. maši se je 
vršil sprejem za vse prisotne v 
eni izmed obednic Katoliške u- 
niverze, ki se nahaja tik poleg 
Narodnega svetišča. Kot ves 
spored tekom bivanja prevzvi
šenega v prestolnici, je tudi ta 
sprejem organizirala tukajšnja 
podružnica KSKJ, društvo ško
fa Barage. Prisoten ob tej prili
ki je bil tudi g- Jože Zorc, st., 
Supreme Auditor KSKJ. Ves 
sprejem je potekel v najbolj do
mačem in prisrčnem vzdušju. 
Po uradnih dobrodošlicah od
bornikov Društva škofa Barage 
je domači pevski zbor zapel ven
ček slovenskih narodnih pesmi, 
čemur je seveda neizogibno sle
dilo veselo ljudsko petje. Večer 
se je zaključil v najlepšem raz
položenju. MC

Savani so prišli v srenjo 
m cflšll»<»

NEW YORK, N.Y. — Ob času 
Delovskega dneva” se vsako 

leto zbero člani SAVE v enem 
izmed ameriških mest, v katerih 
je krožek te tako imenovane or
ganizacije slovenskih akademi
kov v Ameriki- Letos je bilo že 
enajstič, da so se sešli na enem 
mestu in zborovali ter razprav
ljali o delovanju svoje organiza
cije.

Tokrat so zbrali našo njujor-

sto. V našem središču na “Osmi” 
je bilo zategadelj v dnevih 31. 
avgusta in 1. septembra dokaj 
živahne j e, kot sicer ob tem de
lavskem prazniku. Da ni bilo Sa- 
vanov v soboto, ki bilo na ‘Osmi’ 
pravo mrtvilo; v nedeljo pa 
strašna praznina v cerkvi sv. 
Cirila.

Zaradi Savinega zborovanja 
je bilo lepo in živahno. Srenjča- 
ni se sicer niso udeležili z opa
zovanjem delavnosti te skupine 
iz mladega slovenskega rodu — 
razen nekaj jih je prišlo na ve
černo sobotno zabavo. Osebno 
sem sledil poteku od kraja do 
konca.

Menda vprav vse konvencije 
obda in vklene neka stalna uva- 
jenost — pa naj bo to: republi
kanska, demokratska ali pa Sa
vina. Seveda Savina ima svojo 
tradicionalnost, ki poteka men
da od druge naprej. Le sem pa 
tja se vnese kaka sprememba 
kot lani v Clevelandu. Namreč 
po vpisu in zajtrku se zborova
nje še ne začne v istih prostorih, 
ampak se za “slavnostni” del 
odpeljejo na določen akademski 
prostor. Tudi njujorški Savani 
so letos pripravili takšno slav
nostno mesto v College Centru 
na Fordhamski univerzi.

Torej po vpisu in zajtrku, 
medsebojnem pozdravljanju so 
ustvaril avtomobilsko karava
no, ki se je prebila skozi nju- 
jorško prometno ožilje in hrup
nost na oazo relativnega miru 
Fordhamskega campusa. Colle
ge Center je dokaj nova zgrad
ba. To ti pove njena zunanja ar
hitektura, čim se pripelješ do 
nje. Isto ti pove njena glavna 
avla, v kateri si lahko ogledaš 
nekaj kosov modernistične u- 
metnosti.

V malem avditoriju te zgrad
be so se zbrali Savani — 52 po 
številu — da začno XI. zborova
nje. Ne ob preveliki zakasnitvi 
je predsednik Jože Odar odprl 
zborovanje s pozdravom vsem. 
Zborovalce je pozdravila tudi 
podpredsednica Vida Dolenc. Po 
teh dveh pozdravih je g. Odar 
predstavil njujorškega župnika 
p. Richarda Rogana, OEM, ki je 
kot organizacijski duhovni vod
ja podal “Duhovno misel”. P. 
Richard je izbral sicer dokaj ak
tualno temo. Govoril je o pape
ški izjavi o preprečevanju roj
stev. Vse je podal verodostojno. 
Le mimogrede je prešel na bole
če stanje, ki ga modernistična 
miselnost ustvarja celo v duhov
niških vrstah. Za njega bi rad 
dejal, da je predvsem pohvalno, 
ker je imel korajžo pred tak
šnim zborom s podajanjem v 
slovenščini. S tem pa je bil 
vsem mladim akademikom, ki 
ustvarjajo vznemirljivo vpraša
nje slovenščine v organizaciji, 
zgleden primer, kako se tukaj 
rojeni lahko priuči materine be
sede in mu le-ta daje močnejše 
narodno čutenje.

Razgovora o tej “duhovni mi
sli” ni bilo in predsednik g. 
Odar je predstavil pevovodjo 
njujorškega moškega pevskega 
zbora dr. Franja Delaka. Naja
vil je njegovo temo: Slovenski 
izseljenec in glasbena tradicija. 
Daši je sestavek dokaj dobro 
obdelal slovensko glasbeno tra
dicijo na Slovenskem, bi lahko 
snov še bolj zgoščeno podal in 
malo več dal poudarka na dolž
nost in nalogo nas, slovenskih 
zdomcev. K tem jaz osebno šte
jem tudi nas, ki smo rojeni v tej 
deželi. Nočem trditi, da smo 
brezdomci, kar nismo, ampak 
smo kri daleč od doma. Pa rav
no slovenska pesem lahko veli
ko napravi na področju ohranje
vanja slovenske kulture in zave
sti na tujem. Tu bi rad kot Kle- 
velandčan povdaril primer

vsebini. Takšna je bila pripom-frazkošje svoje odkritosrčnosti?

se-

ba nekaterih. Temu kratkemu 
razgovoru je sledil odmor.

Zdaj se oblikujejo grupe, ki se 
porazgube po hodnikih in avli. 
Klepet o tem in onem. P. Ri
chard, ki me je pripeljal na 
kampus, je nameraval oditi na
zaj na “Osmo”, češ, da je svojo 
dolžnost opravil. Pregovoril sem 
ga, da naj ostane še za naslednjo 
točko programa, ki obeta biti do
kaj zanimiva. Odločil se je, da 
ostane.
Odmor gre h kraju in podpred

sednica Vida Dolenc nas s pozi
vom spravi k novi pozornosti 
ter nam predstavi Hermana Su 
ligoja kot naslednjega govorni 
ka, ki bo razpravljal o temi 
Slovenski krščanski človek in 
pragmatizem.

Že ta napoved v programnem 
listu je bilo tisto, zaradi česar 
sem p. Richarda nagovarjal, da 
še ostane na zborovanju. Čeprav 
sem mislil, da bo g. Šuligoj zajel 
poprejšnjo miselnost slovenske
ga človeka v preteklosti in jo 
skušal vnesti, ali vsaj razložljivo 
aplicirati v območni in časovni 
kompleks miselnosti, v katerem 
se mora gibati in živeti tako slo
venski akademik kakor tudi slo
venski človek nasploh, ki živi 
Združenih državah Amerike in 
Kanade, me je predavatelj 
vdušil, čeprav je ubral v izvaja
njih čisto drugo pot.

Takoj po prvih uvodnih stav
kih sem naslutil, kam nas bo po
peljal. Postavil nas je pred svo
jo shemo življenja, ki najde 
razlago v trenutnem delnem 
modernonizma - eksistencijona- 
lite. To, kar je vrgel na šolsko 
tablo kot okostje njegovega fi
lozofskega prepričanja, je bil 
nekam preozki in prepičli spek- 
trum človekovega življenja in 
njegovega izživljanja. “Happi
ness through activity" zveni ma
lo preveč slogaško, kajti te od
meve človek vse preveč sliši iz 
hippijske družbe. Kakor nekate
ri argumenti zares nekako izo
blikujejo neko logiko v miselni 
zavesti “tam zadaj”, med tem ko 
Nietsche pravi “tam v globini” 
je navzlic temu, da nekatere 
znanosti nekako podpirajo tak
šno shematiziranje človeka in 
njegovega življenja, problema
tično.

Kot opazovalec nisem posegal
v razgovor, čeprav sem hotel ob 
govorjenju o Nietschejevem 
pevanju zdravja vprašati: Če je 
bil Nitsche zdrav človek.

Slovenec Janko Lavrin, uni
verzitetni profesor na Oxfordu, 
pravi v svojem eseju o drugem 
eksistenci j alistu Soerenu Kier- 
gardu: “Znano je, kako po
membno vlogo je pri Nietscheje-
vi filozofiji imela njegova bole
zen, dejstvo, da je bil neozdrav
ljiv invalid, ki je nazadnje izgu
bil razum.”

Iz tega dejstva tudi sledi, da 
zanj filozofija ni bilo nesebično 
iskanje te ali one abstraktne res
nice, ampak nujnost, potreba je 
bila za samoohranitev, (ki je bi
la pravzaprav zaverovanost), bi
la le zdravilo, katerega si je 
predpisal sam.

Poslušajte, kaj je zapisal leta 
1882 v pismu svojemu prijatelju 
glasbeniku Hansu von Bulowu: 
“Nič ne bom omenjal nevarne 
narave svojih čustev, moram pa 
priznati, da me je spremenjeni 
način življenja in čustvovanja, 
ki sem ga v zadnjih šestih letih 
razvil, tudi v pisanju vzdržal 
pri življenju in me skoraj ozdra
vil .. . odločitev, ki sem jo storil 
s stisnjenimi zobmi in jo vsilil 
svojim resničnim nagnjenjem.”

V uvodu v drugo izdajo “Člo
veškega — vse preveč človeške
ga” leta 1886 je dokaj bolj od
krit, ko razlaga kvojo filozofijo

natorja F. J. Lauscheta in rad za nekakšno samoprevaro — in 
bi, da bi Savani njegove izjave t° namerno samoprevaro. Tu
obširneje obdelali v “Odmevih”. 
To bi organizaciji koristilo v 
razpravi o vprašanju, ki je dru
gi dan tolikanj razburkalo zad-

Nietsche pravi: “Denimo, da bi 
mi to iz razumljivih razlogov o- 
čitali, kaj pa vi veste, kaj more
te vedeti o tem, koliko samo^ 
ohranjevalne umetelnosti, koli-nji del zborovanja.

Verjetno bi bilo več razgovora j ko razumnosti in višje zaščite je 
o dr. Delakovih izvajanjih, če’v taki samoprevari — in koliko 
bi jih podajal glasneje, tako pa | hinavščine mi je še potrebno, da 

•ško srenjo za tako primerno me-1 mnogi niso mogli slediti vsej si spet in spet lahko privoščim

Že spet začenjam s tistim, kar 
sem zmeraj delal, jaz, stari ne- 
moralnež — govorim nesmisel
no, nemoralno, ultra moralno, 
onkraj dobrega in zlega.”

Kdor se bavi vsaj malo s filo
zofijo, ta ve, da je za Nietsche ja 
znani sinonim “Antikrist”. Prav 
tako vsakdo od teh ve, da je 
Nietsche zgradil svojo filozofijo 
’ksistencijonalizma samo iz an
tireligioznih razlogov in jo v 
tem imenu skušal dokazati iz 
“bioloških in vitalističnih” mo
tivov.

Ker je bila v shemi tudi reli
gija pokazana — kot nekaj sta
tističnega, nekaj, kar človeka ne 
more voditi k sreči in niti ne do 
'skane resnice, in ker se je pre- 
iavatelj toliko pomudil s citira
njem iz Nietscheja, bi rad podal 
še to pripombo.

Nietsche je gledal krščanstvo 
kot do kraja “dekadentno” reli
gijo vprav morda zategadelj, 
ker je vanj vnašal veliko tiste 
dekadence, ki jo je našel v sa
mem sebi in se jo je hotel znebi
ti. Ker je šla njegova gonja proti 
krščanstvu, je bila to pravza- 
orav prvenstveno gonja proti 
svojemu dekadentnemu jazu. 
Pri tem se je hotel zavarovati 
oroti slehernemu in kakršnem 
koli umiku. Zato se je skoraj z 
'eligioznim poudarkom obrnil 
oroti vsaki veri — ne samo pro
ti krščanski — in da bi čutil var
na tla pod svojimi nogami, je 
moral najpoprej spodkopati sle
herno duhovno zamisel človeka 
m njegovega življenja. Tako je 
bil prisiljen ozirati se po pri
mernih zaveznikih za ta njegov 
filozofski poskus - eksperiment. 
Našel jih je seveda pri pozitiviz
mu in biologiji.

Ali je bil g. Herman Šuligoj 
tudi osebno tako prepričan, mi
slim na tisto njegovo prepriče- 
valnost in živost, s katero je 
snov netrtne filozofije podajal, 
to je njegova zadeva. Mi jo lah
ko sprejmemo ali pa odklonimo. 
Podajanje pa je bilo takšno, ki 
mu daje čast kot akademiku. In 
vprav zategadelj je to bila naj
bolj interesantna točka letošnje 
Savine konvenčne prireditve.

Živa je bila zabavnost zvečer. 
Videli smo oderski skeč ob tej 
priliki, ki je karakteriziral živ
ljenje po krožkih. Slišali pa smo 
tudi “Fante z Osme”.

O drugem dnevu konvencije 
bom pa še spregovoril.

Tone Osovnik

IZ NAŠIH VRST
Cedar Rapids, Iowa. — Spo

štovani! Obnavljam naročnino 
za petkovo izdajo Ameriške Do
movine in obenem prilagam $3 
v Tiskovni sklad. Z Vašim časo
pisom sem zadovoljen. Z naj- 
lepšimi pozdravi!

Tone Krklec

Pittsburgh, Pa. — Cenjeno u- 
redništvo Ameriške Domovine! 
Z Ameriško Domovino smo zelo 
zadovoljni, zato obnavljamo le
tos naročnino že malo preje, da 
Vam prihranimo delo z obvesti
lom.

Vas vse lepo pozdravljamo! 
Mr. in Mrs. Louis Grahor

New Smyrna Beach, Fla. — 
Spoštovani! Prav lepa hvala za 
Vaše prijazno obvestilo, da mi 
30 naročnina kmalu zapadla. Ta
koj se odzivam in prilagam ček 
$16 za enoletno naročnino, $4 pa 
darujem v Tiskovni sklad Ame
riške Domovine v spomin 6. ob
letnice smrti moje prerano umr
le hčerke Mary Dudash.

Kako se kaj imate, dragi pri
jatelji in znanci! Pri pas v Flo
ridi je bilo letos precej vroče, pa 
se vse prebiječ samo da ni “hay 
fevra”, kateri neusmiljeno muči 
toliko ljudi! Jaz sem zdrav in 
še kar pri dobrem počutju.

Lepo pozdravljam g. Vinka 
Lipovca in njegovo ženo, Mrs. 
Mary Debevec in vse naročnike 
lista. Ostajam Vaš naročnik, 

Frank Gorenc
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AMERIŠKA DOMOVINA, n
P* S. FINŽGAR:

MIRNA POTA
pri prvem obedu sta na- 

Ilravila tudi načrt za delo. Irma 
§a je prosila, da bi smela še ho
diti popoldne domov v očetovo 
Pisarno. Zora da ne bo zmago- 
VaJa dela.

Jasno! Kar skupaj bova ho
dila 2 doma: jaz v urad, ti k Str- 
^arjevim. Pri težjih obračunih
kom zelo rad še sam priskočil
Zori in tebi na pomoč. To je 
^jina dolžnost. Saj vidiš, kaj so 
nama dali.”

Odslej sta začela hoditi okrog 
retje ure z doma. Rudi v urad, 

.rftla k Strgarjevim, do koder jo 
ie Rudi pospremljal. Irma se je 
sako popoldne ukradla za časek 

^ Pisarne in smuknila k mami. 
. svojem kuharskem znanju 

ugotovila resnico, ki jo je 
v a napovedala mama: šola je 
01a, življenje je življenje. Če- 
t Ure materinega pouka ji je 

Jaleglo več ko vse strokovne 
djige. Toliko pa je bila niče- 

^mma, (ja je možu skrivala.
'J'ako so jima potekali meseci 

^ Pajlepši sreči. Preteklo je tudi 
eto in še drugo in tretje v za- 
°Pu. Takrat pa je Irmo zapekla 
uda skrb, ki tudi možu ni bila 
e2nana. S hrepenenjem sta ča- 
am trenutka, ko bi Irma mogla 
Rodeti, da je začutila pod sr- 

Cam novo življenje. Ni se ogla- 
, 0> V dogovoru z možem je is- 
a^a pomoči pri zdravnikih, ki 

s° Vsi soglasno ugotovili popolno 
^dravje obeh. Svetovali so ji 
°Plice. Dobrna je bila zelo blizu 
n Strgar, ki je bil zaradi tega 

^aiP nesrečen, je zetu takoj po- 
vudil svoj V0Z) ,ja lahko

večkrat v kopališču obišče. 
Odpisani čas zdravljenja je 
otekel, Irma se je vrnila. Zopet

kti
nestrpno pričakovala dve

. R pričakala nista. Ko so zve- 
eP za silno hvaljenega starega 
dfavnika v Gradcu, se

^ °dpeljala Irma k njemu. Belo-

Rk;
^adi mož jo je izpraševal, pre-
, aVal in ugotovil popolno zdra- 
Je- A sklenil je svoje modro- 

^apje; “G0Spaj mjr jn pogum! 
remnogo žena je že bilo pri 

j ePi- Čakale so po pet, deset let 
so dočakale. Vedno je bilo 

na svetu. Lej te knjigo, ki 
^ Pa starost tako rad berem. Je 

vseh knjig. Tam zvem, 
va sta Sara in Ana tudi žalostni 
s7aR in pričakali — že pred ti- 
. ci let. V naravi je še tolikanj 
>gnanih 
’'avniška

skrivnosti, da jim 
h veda, ki čudovito
, deduje, le še ni segla do je- 

. a- Torej mir, pogum in zau- 
Papje!”

^riha se je vrnila domov nena- 
dpo pogumna in pomirjena.

II
osmo leto zakonskega ži- 

Ro^P^a 86 PPtPpR0 v večnost.
aeden — ne Rudi in ne Irma 

j Pi nikoli govoril o tihi skrbi 
t 2elji, ki jima je skrito trepe-

a v srcu. Zaman in molče sta
J^kakovala skrivnostnega glasu, 

ki jima razodel: hrepenenjeS6ile izpolnilo. Irma je zase, ko 
bil0 moža doma, mnogo pre- 

j, ^Revala. Priznati si je mo- 
a> da je tako življenje zanjo 

v uka. Da bi bila možu samo 
^a> gospodinja, kuharica, ne, 

iP bilo zanjo premalo. Le ko 
(j drugo, čeprav že tretje 

G1:p tešila in previjala, bi bilo
bje
b J življenje nasičeno, pomem-

tl°' Brez tega pa se jikelo hudo prazno. Saj
je zaz- 

se ji jed0L
r° godilo. Ničesar ni pogre-

Piif' Ruhezni rnoža, ne gmot- 
j,. R°brot. Toda bila je take na- 

f’ ha je bilo to zanjo vse pre- 
^ °- Preudarjala je, kako bi 
ko°^a khi človeški družbi ka- 
Pa' k°Ji koristna. Izsledila je 
t J hr p j deklico, ki je dovršila 
,oh0vsko šolo in čakala, kje bi 
^ ha službo. Bila je hči revne- 
^.hisarja z mnogimi otroki. Ta- 

1p poprosila očeta Strgarja, 
vzame v službo. Zakaj bi 

s < P taki deklici odjedala kruh
Q^P^i ko hodi v očetovo pisarno. 

Strgar je bil zadovoljen in

Irma je deklico uvedla v pisar
niško delo. Še nekaj dni je ho
dila tja, da ji je vse podrobnosti 
razložila, potem pa ni več redno 
prihajala v pisarno. In kaj se
daj? Odločno je hotela postati 
koristen član človeške družbe. 
Njen socialni čut je bil živ. Zato 
je možu namignila, da bi se mo
rala vendarle, ker utegne in ni
ma otrok, lotiti kakega splošno 
koristnega dela. Da bi hodila po 
hišah in nabirala drobne pris
pevke za gasilce, ki si namera
vajo kupiti novo, boljšo brizgal
no, se ji zdi vendarle silno ma
lenkostno. Čeprav bi utegnila 
iztisniti iz žepov bogatejših me
ščanov kaj več ko druge, ki ima
jo dovolj skrbi za družine, bi 
bilo to zanjo vendarle potrata 
časa. Kamor koli bi prišla, pov
sod bi se raztegnil prazen klepet 
o vsakdanjostih, ki se jim zdi 
važnejši in zanimivejši kakor 
tistih nekaj kronic, ki bi jih žrt
vovali za novo brizgalno. Tudi k 
njej na dom so prihajale gospe. 
Irmi je bilo kaj krat njih dolgo
vezno govoričenje prava nad
loga. Tako rade šo se lotile oblek 
in oblekic, razodele ,ji, da ta in 
ta mož predolgo poseda v krčmi 
in mu je tista črnooka točajka 
le preveč pri srcu, da ga le sram 
ni, ko se daje v zobe ljudem ob 
tako lepi in dobri Ženi. Vse to je 
bilo Irmi tako odveč, da teh sod
nic ni več vabila na kavo in je 
preudarjala samo, česa bi se lo
tila, da bi bilo njeno življenje 
zares življenja vredno, če ji uso
da ne nakloni otrok.

Ob takem premišljevanju se 
je zgodilo kakor nalašč, kakor 
klic usode. Ko se je nekega dne 
v poznem popol dnevu vračala 
s sprehoda, je naletela pred rev
no hišico na jokajočega fantka. 
Kakih petih let je bil. Ves oblit 
s solzami je čepel pred hišo na 
pragu, jokal in klical: “Mama, 
mama!” Irma je stopila k nje
mu, ga pobožala po laseh in 
vprašala: “Kje je mama?” — 
“Možje so jo vzeli.” — Ni razu
mela. Soseda, ki je pristopila, ji 
je povedala, da je fantku mama 
umrla, da sam prejoka od tedaj 
vse dni pred hišo, oče pa mora 
na delo. Stara babica pride vsak 
dan in ubožčku preskrbi kaj 
malega za opoldne in ga zvečer, 
če še ni očeta z dela, dene v po
steljico. Revček je ves dan za
puščen in sam.

Irma je sedla k fantku kar na 
prag in ga tolažila. Revček je bil 
v umazani, strgani srajčki in 
revne hlačice so komaj še visele 
na njem. Kakor luč iz daljave 
se je Irmi posvetilo: “Glej, tu je 
tvoje delo, ki ga iščeš!”

“Ali bi šel z mano?” ga je po
vabila.

Fantek jo je gledal in spet 
začel: “Mama, mama!” Irma je 
vstala s praga in ga vabila: 
“Pojdi z menoj, ljubček! Novo 
srajčko bova dobila, nove hlačke 
in belega kruhka.” Fantek jo je 
gledal, solze so se mu posušile, 
vstal je ih se Irme prijel za kri
lo “Mama, mama!”, Mirno je od
šel z Irmo, a vendar momljaj e 
še ponavljal: “Mama, mama!” 
in se ji trdno držal za krilo.

Irma je odšla v mesto. Znanci 
so jo gledali, ko je koracljal fan
tek ob njej, se držal za njene 
krilo in časih rahlo zaklical: 
“Mama, mama!”

Irma je ob prvi prodajalni 
vstopila in naročila: dve srajčki 
za tegale fantka in hlačke. Za
vitek je stisnila k sebi in šla da
lje s fantkom, ki ni več jokal, ter 
prišla domov. Tam ga je umila, 
okopala, mu počesala razku- 
štrane kodre in ga oblekla v 
novo perilo in obleko. Potem mu 
je odrezala rezino belega kruha, 
jo namazala z medom in mu jo 
podala. Tedaj ga je šele vpra
šala, kako mu je ime. “Rudelj,” 
je s težavo, a brez strahu pove
dal, ko je imel polna usta čudo
vito sladke malice.

(Dalje prihodnjič.)

Lepa spominska sveča
nost v Milwaukeeju

MILWAUKEE, Wis. — Tri
glavski park, odet v jesensko 
cvetje in zelenje, je v soboto, 31. 
avgusta, in v nedeljo, 1. septem
bra 1968, zaživel, ko so dospeli 
borci in člani ZDSPB Tabor iz 
vseh krajev širne Amerike in 
Kanade na 25-letno spominsko 
svečanost v čast padlim protiko
munističnim borcem in juna
kom v Grčaricah in na Turjaku. 
Na to svečanost so prišli mladi 
in stari borci, prijatelji, žene in 
dekleta ter lepo število naše 
mladine. Naj omenim takoj, da 
so gostje bili zelo prijetno pre
senečeni nad lepoto parka. Po 
kratkem pozdravu in okusni ve
čerji se je vršil v Triglavskem 
domu redni letni občni zbor “Ta
bora” pod predsedstvom borca 
Milana Zajca. Ko so glavni od
borniki podali svoja poročila, se 
je pred kapelico zbralo v proce
siji preko 200 naših ljudi s pri
žganimi svečami.

Bakljado so začeli trije fantje 
Menčak Janez, Karel Strmšek in 
Janez Mejač, ki je nosil našo za
stavo. Procesijo je z molitvijo 
vodil rev. Gaber Franc. Teman, 
lep večer je bil, pot po parku je 
aila posuta z belim peskom, šu
menje jezerske vode tam spodaj, 
šustenje listja pod nogami in to
pla molitev, vse se je spojilo v 
nekaj, kot pesem, ki se je preki
nila samo pri prvi postaji “Grča
ric” posvečeni sokolom in četni- 

i. Tu je borec Ivan Haupt
man podal kratek pregled o 
Grčaricah. Žalostinko je zatrobil 
mladi Frank Jakoš, nakar je 
imel jedrnat spominski govor 
borec Dimitrij Kralj. Pevci pod 
vodstvom Pavla Borštnika so 
zapeli ‘Polje, kdo bo tebe ljubil’. 
Sledila je recitacija M. Jakopi
čeve pesmi “Sptmbr 1943” v iz
vedbi L. Galiča. Ko je borec Mi
lan Dolinar prebral 50. psalm, je 
rev. Gaber stopil zopet na čelo 
procesije ter z molitvijo nada
ljeval pot po parku. Veličasten 
pogled na to premikajočo se 
procesijo je prekinila druga po
staja “Turjak”. Sodelovali so 
isti, samo pevci so zapeli žalo
stinko “Oj, Doberdob”.

Zgoščen in zanimiv spominski 
govor je pred postajo Turjak, 
razsvetljeno “Mater Božjo” imel 

spomin padlim junakom na 
Turjaku stotnik Ludvik Kol
man. Po recitaciji pesmi “Tur
jak” Ivana Jakomina, se je vli
la mala ploha dežja, tako da 
smo svečanost nadaljevali v dvo
rani. Tu je Jože Dovjak bral 21. 
psalm. Nato je spregovoril še 
rev. Gaber Franc in predsednik 
Alilan Zajec, ki je z lepimi bese
dami in domobransko pesmijo 
“Moja domovina” zaključil sve
čanost. Kljub plohi je v pozdrav 
vsem v sredi parka zagorel velik 
•jres in v spomin padlim žrtvam 
je iz svoje puške izstrelil par 
strelov Toni Strmšek.

V nedeljo, 1. septembra, je bil 
dan lep in vroč, toda v Triglav
skem parku je dihal hladnejši 
veter, tako da je zeleno listje 
šuštelo v polni radosti. Ko si 
zaslišal iz radio postaje WMIL 
slovensko dobrodošlico in po
zdrav ter pesem “Vsi so prihaja
li”, si čutil, da prepeva vse, po
stal si miren in mehko Ti je bilo 
pri srcu. In na tej slovenski 
zemlji sredi Amerike si poslušal 
spominske besede junakom Gr
čaric in Turjaka, poslušal si do
mobransko pesem “Moja domo
vina” in prepričan sem, da si v 
mislih stal na domači grudi, ki 
je prepevala še sladke j e. Malo 
pred 11. uro dopoldne je zvon
ček pri kapelici, ki je bila kras
no okinčana s cvetjem, oznanil, 
da se bo pričela sv. maša zaduš- 
nica. V sprevodu iz društvenega 
doma h kapelici so bili stari in 
mladi borci, lepo število narod
nih noš, zastopniki raznih orga
nizacij, prijatelji, žene in dekle
ta. Vse navzoče goste in zastop
nike je pozdravil domačin pred 
sednik Mejač Franjo, nakar so 
položili vence pred oltar: preds. 
ZDSPB Tabor borec Milan Za
jec, za Jugoslovanskega sokola 
v Ameriki starosta Ivan Drčar, 
za Amerikansko - jugoslovansko 
društvo Jadran preds. Popovič, 
ki je obenem položil še drugi 
venec za Društvo “Srbskih do- 
brovoljaca”.

Sv. mašo zadušniso s pridigo 
je daroval duhovni vodja Tabo
ra rev. Gaber Franc, asistiral 
pa mu je rev. Claude Okorn. Po 
cerkvenih obredih je spregovo
ril slavnostni govornik borec 
Franc Grum iz Rochestra, N.Y. 
Med drugimi je nanizal takratne 
junaške borbe protikomunistič
nih borcev in padlih junakov, 
obelodanil je velike in strahotne 
komunitične laži. Z veselim 
srcem je omenil našo mladino, 
ki se je zbrala v velikem številu 
na tej proslavi. Ta mladina bo 
nadaljevala našo borbo, tako da 
trpljenje in smrt naših padlih 
junakov ne bo zaman.

Ko se je s pesmijo in molitvi
jo končala ta prelepa spominska 
svečanost, so se vsi navzoči po
dali na kosilo. Ob treh so bile v 
kapelici še litanije, katere je 
molil rev. dr. Jože Gole, potem 
pa so se borci, prijatelji, roja
kinje in gostje Srbi združili v 
razne prijateljske skupine v lep 
razgovor in pomenek. To je tra
jalo vse dotlej, dokler niso že v 
mraku odpotovali Clevelandčani 
v Lemont k slovenskim očetom 
frančiškanom, kjer so prenočili. 
Dopoldne so se po sv. maši po
klonili še na grobu pokojnega 
ljubljanskega škofa - mučenika 
dr. Gregorija Rožmana. Mi, ki 
smo ostali še v Triglavskem par
ku, smo imeli še dolge razgovo
re. Bil je veličasten praznik, 
poln spominov na padle borce. 
Spominske zvezde so visoko pla
vale na nebu, nad Triglavskim 
parkom, nad poljem, nad seno
žetmi in nad hrasti. V naših 
srcih je bilo toplo, ker je ta spo

minska svečanost krasno tuspela’večajo proizvodnjo na 25 vago-
in pokazala, da spomin na padle 
junake še ni pozabljen in ne bo 
nikdar. Hvala vsem in prisrčen 
pozdrav! L. G.

IZ SLOVENIJE
Domače peneče se vino

Pretekli mesec je prvič v Ju
goslaviji stekla proizvodnja 
šampanjca na najbolj sodoben 
način, ki je trenutno v uporabi 
na svetu. Blizu Subotice je pod
jetje “Slovenija vino” v delovni 
enoti Palic postavilo posebne 
stroje italijanske firme “Pado- 
vani”, ki bodo mesečno izdelali 
pet vagonov šampanjca, ki ne bo 
nič slabši od najboljših tujih 
znamk.

Za zdaj še ni znano ime šam
panjca, pa tudi cena ne. Vendar 
pa je nekaj gotovo: peneče se vi' 
no iz Paliča bo precej cenejše 
od sovjetskega šampanjca, ki 
velja sedaj 17 dinarjev.

Za tiste, ki jih skrbi, kakšno 
bo to vino, češ da ga bodo pri' 
pravili stroji in da bo zorelo pre
malo časa, tole pojasnilo.

Znano je, da je šampanjec na 
stari, klasičen način zorel tri le 
ta v posebnih pogojih, zato je bi
lo težko dobiti večje količine te 
pijače, pa tudi draga je bila. 
Pred 15 leti pa so v SZ pripra
vili posebno metodo za zorenje 
šampanjca, ki traja le tri mese
ce.

Četudi je bila iznajda revohr 
cionarna v proizvodnji penečih 
se vin, so sovjetski strokovnjaki 
molčali in tako dobljeni šampa
njec poslali na razna mednarod' 
na temovanja. Kmalu so prišla 
številna priznanja in medalje. 
Potem so razkrili skrivnost in 
proizvajalci šampanjca po sta
rem načinu so se ustrašili pro
pada.

Zato so v Franciji hoteli doka
zati, da je sovjetski šampanjec 
umeten, čeprav je bilo iz doku
mentacije jasno, da so njihovi 
strokovnjaki le s posebnimi raz
merami pospešili proces zorenja, 
ne da bi vinu karkoli dodali, ta
ko da je bil šampanjec prav tak
šen, kot tako imenovani “narav
ni”.

Druga za drugo so začele vino
rodne države uporabljati sodob
no in ceneno proizvodnjo, celo 
Francija se jo je lotila. Italija
ni pa so bili prvi, ki so prevzeli 
tehnološki postopek in zdaj iz
delujejo za vso Evropo.

Šampanjec so pri nas še do ne
davnega imeli za razkošje, da
vek nanj je bil zelo visok, cene 
nedostopne. Na srečo je novi za
kon o vinu to spremenil, šampa
njec je postal tisto, kar tudi je; 
posebna vrsta vina, ki ima svoje 
ljubitelje v vseh socialnih oko
ljih.

Zaradi sodobnih strojev in 
nižjega prometnega davka bo 
cena novega šampanjca zmer
na. Zato pričakujejo, da ga bo
do lahko prodali, z zgraditvijo 
novih cistern pa lahko hitro po

nev mesečno.

LJUBKA OTROKA — Suzan Caroline Wood (na levi) in Diane Kinghorn, stari po 3 leta, 
so izbrali za “najbrhkejša”' otroka na neki tekmi v Londonu na Angleškem. '

Bikini zopet problem
WASHINGTON, D.C. — Otoč

je Bikini v Tihem oceanu pozna 
naša javnost že 22 let. Tam je 
namreč naša federalna atomska 
komisija preskusila moč in ne
varnosti atomskih in vodikovih 
eksplozij. Seveda je komisija 
preselila vse prebivalce otočja 
daleč stran na otok Kili. Bikinci 
— bilo jih je takrat okoli 300 — 
se tam niso dobro počutili, ako- 
ravno je naša administracija 
skrbela za njihov telesni blagor. 
Silili so nazaj domov.

Naši strokovnjaki za atomsko 
in vodikovo silo so šele sedaj 
dognali, da na Bikinih ni nobene 
nevarnosti več ne za življenje, 
ne za zdravje človeških bitij. Bi
kinci bi se torej mogli vrniti do
mov.

Deveterica med njimi se je res 
vrnila na Bikini, toda le na ogle
de. Kar so “doma” videli, jih je 
globoko razočaralo. Vsa površi
na otokov je razrita od eksplozij, 
uničene so tudi vse sledi nekda
njega življenja na otočju. Naj
bolj so bili Bikinci prizadeti, ko 
so ugotovili, da so uničena tudi 
vsa pokopališča — najsvetejše, 
kar so imeli na otočju. Sklenili 
so sedaj, da bodo od naše admi
nistracije zahtevali odškodnino 
za vse, kar so uničile atomske in 
vodikove eksplozije.

stva. Tudi to je znamenje časa. 
Menil se seveda ni za mejo z Al
banijo.

Časopisje, radio in televizija 
so dobili nalog, naj brez strahu 
kritizirajo rusko politiko do Če
škoslovaške in mimogrede tudi 
do drugih satelitskih držav. Mo
skva bo sicer protestirala, toda 
Tito se protestov ne bo ustrašil..

Pa še nekaj drugega so izmi
slili Titovi strategi. Državna u- 
prava bo dala sestaviti obširen 
“mobilizacijski film”, ki bo Ju
goslovane poučil, kaj vse mora
jo narediti, ako pride do splošne 
mobilizacije. Film si bo seveda 
moral ogledati vsak Jugoslovan 
in ga pohvaliti. Za film je bilo 
treba narediti kar 30 mobiliza
cijskih vojaških vaj, tako trdi 
Tanjug.

Tito dal narediti “mo
bilizacijski film”

CLEVELAND, O. — Tito se 
strašno narašča, da se ruskih 
groženj ne boji. Svojo samoza
vest je pokazal s tem, da je svo
je čete poslal na meje proti pri
jateljskim državam Madžarski, 
Romuniji in Bolgariji, zato je pa 
pustil meje proti kapitalistične
mu Zahodu brez dodatnega var-

Letos v Ohiu 4,408,691
osebnih avtomobilov

COLUMBUS, O. — Doslej je 
bilo letos registriranih v naši 
državi 4,408,691 osebnih avto
mobilov, 99,195 več kot lani v 
istem času. Registriranih je bilo 
tudi 91,388 “hiš na kolesih” ali 
“house trailers”, 20,490 več kot 
lani. Tovornjakov je bilo regi
striranih 363,281, blizu 11,800 
več kot lani, posebnih farmar- 
skih pa še 135,000. Motornih ko
les je bilo registriranih le 110,- 
504, pa vendar 12,452 več kot le
to preje.

Država Ohio obsega nekako 
41,000 kv. milj površine in ima 
sedaj okoli 10.5 milijona prebi
valcev. Eno motorno vozilo pri
de torej na nekaj manj ko( dva 
prebivalca!

Ženske dobijo delo
Delo za žensko

Iščemo žensko za čiščenje, en
krat na teden, najraje v četrtek, 
nič kuhanja ali pranja. Plača. 
Kličite vsak dan razen v petek 
od 2 do 4 pop. EX 1-4996.

(176)

Gospodinjska pomočnica
Gospodinjsko pomočnico išče

jo v lepem domu na vzhodni 
strani mesta; lastna soba s ko
palnico in TV, dobra hrana. 
(Lahko se tudi vozi 5 dni v ted
nu) . Kličite 449-7424. — (177)

Female Help Wanted

Kitchen Help Wanted 
Morning and afternoon 
Waitress Wanted, also. 
SORN’S RESTAURANT 

6036 St. Clair Avenue 
EN 1-5214

(x)

Wanted Counter Girl
From 4:00 p.m. on, full or part 

time. Must be 21 or over. Call 
HE 1-5254 in the morning or EN 
1-8864 in the afternoon. (x)

Moški dobijo delo
Two “Pin-chaser’s” wanted
Ages 16-18. Grdina Recreation, 

6017 St. Clair Ave. Stop in or 
call after 6 p.m. Telephone: 361- 
9398. (x)

Iščemo tovarniške delavce 
Obratovalce strojev z nekaj 
skušnje v kovinski industriji.

WOOD & SPENCER CO. 
1930 E. 61 St. & Chester

(177)

Iščemo sežigalca 
Za sežiganje odpadkov. Starost 
50-55. Urna plača in koristi. 
Oglasite se v personalnem uradu

STATLER HILTON HOTEL 
E. 12 St. & Euclid Ave.

(175)

Vojna mornarica noče
pogrešiti rušilcev

WASHINGTON, D.C. — Po 
izdelanih predlogih in načrtih bi 
morala vojna mornarica ZDA 
dobiti v naslednjih 9 letih 40 no
vih rušilcev. Ko je Kongres 
sklenil varčevanje, je bil priza
det tudi ta gradbeni program na 
veliko nevoljo poveljstva vojne 
mornarice.

Vrhovno poveljstvo vojne 
mornarice je predložilo pospeši
tev gradnje omenjenih 40 rušil
cev, če ne gre drugače, na škodo 
gradnje stanovanj za družine 
pripadnikov vojne mornarice in 
na škodo drugega orožja.

MALI OGLASI
V najem

Oddamo 2 stanovanji, 5 sob 
vsako, na tretjem, ena $50, ena 
$65. Kličite 881-5158. (x)

V najem
Oddamo 6 sob na E. 74 St., 

blizu St. Clair Ave., samo odra
slim, spodaj. Kličite 432-1038.

-(177)

Pohištvo naprodaj
Proda se dvojna postelja, 

pokončna omara, kuhinjska peč, 
miza in 4 stole, vse v dobrem 
stanju, ma 14704 Westropp Ave. 
PO 1-2475. —(176)

Opremljeno sobo išče
Slovenec srednjih let išče 

snažno, opremljeno sobo pri 
slovenski družini. Ponudbe na 
Ameriško Domovino, tel. 431- 
0628. (175)

Rojaki pozor!
Izvršujem vsakovrstna zidar

ska in mizarska dela, barvam 
hiše zunaj in znotraj. Za neob
vezen proračun pokličite: 361- 
8428. —(10,ll,13sep

Iščemo dvoriščnika 
Mora biti zanesljiv' in pošten. 
Starost 50-55. Splošno čiščenje 
pločnikov, dvorišča, ozadja its. 
Urna plača in koristi. Oglasite 
se v personalnem uradu. 

STATLER HILTON HOTEL 
E. 12 St. & Euclid Ave.

(175)

Sobo išče
Pravkar došlo slovensko dekle 

nujno išče mirno sobo za tri 
tedne, po možnosti s hrano, v 
okolici E. 185 St. ali v Collin- 
woodu. Plača dobro v naprej. 
Ponudbe na Ameriško Domo
vino. (176)

Hiša naprodaj
V Wickliffe, Ohio, 6 sob, klet, 

garaža, velik lot z drevjem. 
$17,300. Kličite Wm. Kennick 
943-3670.

(6,9,11,13 sep)

Lastnik prodaja
Lastnik proda hišo, 5-5, garaže, 

na 6607 Edna Ave. Vpraša za 
$11,500. Kličite RE 2-7264 ali RE 
1-2317. (177)
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I AMERIŠKA DOMOVINA,

Š IZUM I
spisala

METOD JENKO in 

VIKTOR HASSL 1kj

Razkazal mu je svoj krasno 
urejeni laboratorij. Mladi inže
nir je prijazno pokazal in obraz
ložil svoj izum strjene električ
ne struje. Dopisnik se je sam 
prepričal o resničnosti njegovih 
sinočnjih trditev. Posebni, na
lašč sestavljeni aparati, so proiz
vajali neznano električno strujo, 
ki se je pod vplivom velikega 
magneta izpremenila v trdo sta
nje, tako da je nezlomljiva in bi 
se nanjo lahko vsi obesili, prav 
kakor je sinoči razlagal na ple
sišču inženir Rolland. Ti strjeni 
električni žarki so nevidni, dado 
se pa otipati.

Rolland je govoril še o načrtih 
za praktično uporabo izuma. 
Pojasnil nam je, da se dado taki 
žarki speljati tudi okoli zemlje. 
Vsaj zemeljski magnetizem to 
dopušča, da, kar pospešuje in ni 
izključeno, da se bomo v najkraj- 
šemčasu vozili z brzino dva tisoč 
kilometrov na-uro okoli zemlje, 
z drugo besedo, prileteli bomo 
iz New Yorka v New York kar 
čez noč.

Govoril je še o drugih podrob
nostih svojega izuma in prijazno 
razkazoval ves laboratorij. Dolž
nost vse javnosti pa je, da z vso 
silo podpre neumorno delo mla
dega in nadobudnega inženirja 
ter ga tako bodri k nadaljnjemu 
raziskovanju.

Hotel smo svojim bralcem po
streči tudi s sliko izuma in labo
ratorija, da bi tako tudi nazorno 
dokazali resničnost pomemb
nega izuma..

Tega pa nam ni dovolil Rol- 
landov prijatelj, neki Alfred 
Kraus. Ta je'pregovoril inženirja 
Rollanda, da dopisniku ni do
volil slikati ne laboratorija ne 
izuma. Vzrok tej čudni in nera
zumljivi prepovedi nam ni znan. 
Upamo pa, da bo iz tega po spo
minu napravljenega poročila 
možno spoznati zamotanost izu
ma.

Kljub temu bomo skušali do
biti posnetek izuma, vestno pa 
bomo poročali o dogodkih v raz
voju tega velikega dela in po
stregli našim bralcem v naj no
vejšimi poročili.”

Sedmo poglavje.
Gospod Simon Blumenherz se 

je zbudil šele okrog enajstih. 
Glava mu je bila še vsa meg

lena in komaj je spregledal, da 
je že dan. Noč je bila zelo krat
ka, saj se je prizibal domov šele 
okrog petih.

Ko je hotel vstati, je začutil, 
da je še zmeraj motoglav. Tru
dil se je, da bi še zaspal, a ni 
se mu prav dalo. Komaj je za
tisnil oči, že ga je prebudil ropot 
na ulici. Valjal in obračal se je 
po postelji. Stalno se mu je spo- 
vračala misel, kako bi se okori
stil z Erwinovim izumom. Na 
vsak način je hotel najprej uni
čiti njegove načrte in model. 
Kaj, če bi očeta Rollanda prego
voril, da bi poslal Erwina vsaj 
za nekaj tednov na kako daljše 
potovanje? Mislil je vse mogoče, 
a nič pravega mu ni padlo v 
glavo. Dokler je doma, bi bilo 
pač težko uničiti načrte, zato ga 
je treba spraviti proč. Začelo 
se mu je polagoma jasniti in 
pijanost je izpuhtevala. Bližalo 
se je že poldne.

Kar je zaslišal nenavadno vpi
tje raznašalcev jutranje izdaje 
“Newyork Timesa”. Besede ka
kor izum, Rolland in podobno je 
razumel prav v spalnico. Pri
sluhnil je, skočil k oknu in ga 
odprl. Videl je, kako se ljudje 
trgajo za časopis in hlastno be
rejo. Takoj je vedel, zakaj gre 
in brž pozvonil služkinji. Komaj 
je odprla vrata, že je zavpil, naj 
mu nemudoma prinese izvod 
“Newyork Timesa”. Preden se 
je služkinja vrnila, se je že oble
kel in površno umil. Potem je 
stopil pred vrata in nestrpno 
pričakoval, da mu prinese list. 
Ko se je vrnila, ji je stekel nas
proti in ji kar iztrgal časopis iz 
rok. Brž je prebral poročilo, 
nato pa jezno vrgel časopis v 
kot. Vsi naklepi so mu bili pok
varjeni. Ni pričakoval, da bo nje
gov izum tako kmalu objavljen.

Začel je pregledovati telefon
ski imenik in iskal številko noč
ne beznice, da bi se pogovoril z 
Jamesom.

Na večer je še zmeraj vrtal in 
iskal, kako bi uničil Erwinu na
črte. Zavedal se je nevarnosti, 
ki je s tem združena, toda stvar 
mora uspeti. Spomnil se je člo
veka iz newyorškega podzemlja, 
nagubančil je čelo in se satansko 
nasmehnil. Ta bo pravi! James 
mi gotovo pomore, plačal mu

CHICAGO, ILL. CHICAGO, ILL

HOUSEHOLD HELP

Mature woman — Care elderly wo
man vic. Elston & Pulaski, Genrl. 
hswk. $50—$60 wk. Ref. AV 2-4648. 
i* • (176)

HSWK. — Lite. Gentleman comes 
in to do any heavy duties. Live-in. 
Personal laundry only. Assist with 
simple cooking. All auto, appls.; 2 
daughters, ages 14 and 11. Own rm., 
bath, TV, $60 wk. 2 days off. 

835-4344
____________________________(176)

MATURE woman to care for 3 
children full time, live-in, 2 rms., 
pvt. entrance, salary.

379-0932
____________________________ (176)

CHILD CARE 3 nite. Vic. Belmont 
& Central. Sun.., Mon., Tues. 4 p.m. 
—1:30 a.m. Sometimes Fri. & Sat. 
nites. 1 child. 283-0182

(176)

HOUSEHOLD HELP 
MALE and FEMALE

HOUSEKEEPER — Live in. For 48 
yr. old man. Slightly disabled. Nice 
home. Start $60 week. 677,-6085 or 
AM 2-7851. (175)

BUSINESS OPPORTUNITY

BEAUTY SALON — West sub. loc. 
Busy shop — 7 girl stat. Moving 
out of state. For sale by owners. 

656-8190
(175)

GRILL
FOR SALE DUE TO HEALTH. 

2348 Mannheim Road. 
Melrose Park, 111.

PH 455-9745
(176)

REAL ESTATE FOR SALE

PROSPECT HTS. — By owner. 
Attractive 5 yr. bi-level 3 bed. 2 
ba. mod. kit. — rec. rm. $35,900.

416 Indigo Dr. 824-7488
(176)

INCOME BLDG. Brk. 2 flat. 6-5— 
air cond., 2nd fir. car gar. ex
tras. Quiet neighborhood, low taxes. 
$20,500. Open hse., Sun. 1-5, 2718 
Fletcher — % blk. So. Belmont, 
Owner 539-1008.
____________________________075)
WHEATON, well built 6 unit brk. 
apt. with 2nd building with 3 units. 
Gas ht. 6 yrs. Conv. located, 1 blk. 
from college, 3 blks. from dntown 
Wheaton, N. side. Sound investment 
9 pet. return. $79,000. MO 8-1415. 
(If no answer, MO 8-7450.) Ask for 
Dr. Free. (176)

bom in. storil bo vse, kar bom 
zahteval, tudi ubiti bo znal, če 
bo treba.

Čuden ropot pred vrati spal
nice ga je zmotil. Obrnil se je 
in naslednji trenutek je vstopila 
Simonova nečakinja, mala Mary, 
vsa objokana. Stekla je narav
nost do njega in ga začela med 
glasnim ihtenjem objemati. Si
mon jo je začudeno gledal.

“Kaj pa je, ljuba Mary? Za
kaj se vsa treseš in jokaš?”

Mary je še glasneje zajokala.
Ko se je Mary malo pomirila, 

je začela z dolgimi odmori pri
povedovati o zločinu v labora
toriju. Simonu se je obraz sprva 
zresnil, a ob koncu njenega pri
povedovanja se je že nalahko 
smehljal, slednjič pa se je sme
jal na ves glas. Obraz mu je ža
rel od škodoželjnosti. Tudi tre
nil ni z očesom, ko ga je Mary 
žalostno pogledala in iskala v 
njegovih očeh tolažbe. Našla je 
v njih le hlad in občutila je 
neizmerno bolest. Iskala je to
lažbe, dosegla pa prav nasprot
no. Simon ji ni privoščil dobre 
besede. Denar, bogastvo, slava,

-;,b : -v-..h-:: -d-: I'dhhM';-

V BLAG SPOMIN
OB OSMI OBLETNICI SMRTI, 

ODKAR JE UMRL NAŠ 
SOPROG, OČE IN 

STARI OČE

Charles Benevol
ki je izdihnil svojo dušo 
11. septembra 1960. leta.

V tihem grobu že počivaš 
osem let. Tvoj spomin pa 
v naših srcih vedno bolj živi!

Žalujoči:
soproga MARIE 

HČERE, VNUK, VNUKINJE 
in ZETJE

Cleveland, O., 11. sept. 1963

na to je v teh trenutkih mislil 
Simon.

Vendar ga je misel, da bi bil 
Alfred ubil Erwina, malo zaskr
bela, čeprav mu je šlo vse po 
maslu. Dušni napor ga je začel 
utrujati, bal se je nečesa, česar 
še ni mogel slutiti.

Nihče na svetu ne sme vedeti, 
kaj se skriva v mojem fotograf
skem aparatu. Kdo bi si mislil, 
da se skrivajo v njem posnetki 
izvirnih načrtov in podobe Er- 
winovih modelov? Simon se je 
naslajal ob svojih naklepih, 
Mary pa je medtem krčevito 
jokala.

Kdo bi sodil, da bo prav nad
ležni Alfred Kraus storil kaj 
takega? Alfreda bo že kako one
mogočil, pripomogle mi bodo 
zveze s policijo in sodiščem. De
nar kupi vse!

Mary mu je šele po dolgem 
obotavljanju povedala, čemu je 
prišla. Poslal jo je stari gospod 
Rolland, naj pride čimprej k 
njim, da bi jim svetoval in po
magal.

Kakor nalašč, saj mi še iskati 
ni treba, je pomislil Simon. Hi
tro se je preoblekel. Preden je 
odšel, je moral še pogledati apa
rat. Odklenil je škatlo in videl, 
kako mirno leži v njej. “Mili
joni, milijoni!” je komaj slišno 
spregovoril.

Pred vrati na cesti ju je čakal 
avtomobil Rollandove družine. 
Ko so se odpeljali, je Mary zo
pet bridko zajokala. Simon pa jo 
je z nerodno sladkimi besedami 
skušal potolažiti.

“Kaj bi jokala, ljuba moja 
Mary, saj mogoče le ni tako 
hudo.. Najbrž je samo ranjen 
in bo gotovo kmalu ozdravel. 
Potem bo lahko nadaljeval z de
lom. Dokopal se bo do velikan
skega bogastva.”

Tudi Mary je o tem bogastvu 
vedno sanjala, zato so jo Simo
nove besede močno pomirile.

“Toda morilec Alfred mora 
okusiti najstrožjo kazen; prepri
čan sem, da ne bo kmalu užival 
svobode. Za svoj zločin se bo 
temeljito pokoril!”

Mary mu je začela praviti, 
kako je Alfred vlomil v Erwi- 
novo omarico, kjer je imel 
skrite načrte, kako jih je izvle
kel in pregledoval.

“Ali je načrte skril?” je takoj 
vprašal Simon.

Mary mu je povedala, da ob 
Alfredovi aretaciji niso našli ni

česar pri njem in da je vse z 
modeli vred uničeno in požgano.

Avtomobil se je ustavil, bili 
so pred Rollandovo hišo. P r i 
vhodu skozi železno ograjo je 
bilo zbranih veliko ljudi, ki so 
radovedno gledali došle goste. 
Iz gruče je bilo slišati:

“Seveda, Blumenherz mora 
biti tudi zraven. Le kje tega 
človeka ni?”

Policija je bila zastražila po
slopje in šele po Rollandovem 
posredovanju so spustili Blu- 
menherza in Mary v hišo.

Na vrtu je bila že zbrana sod
na komisija, poleg nje je stal 
potrti Erwinov oče. Med časni
karji je bil najzgovornejši 
Brighton, znani dopisnik “New
york Timesa”. Glasno so obrav
navali početje Alfreda Krausa 
in ugibali o vzrokih in namenih.

V hiši sami pa se je naselila 
velika žalost in skrb za ubogega 
Erwina. Mati je hudo jokala, ka
kor da je že izgubila svojega 
ljubega sina edinca. Ko je opa
zila Simona, je stekla k njemu 
in ga prosila, naj ji pomaga. Naj
prej naj poizve, kako je z Erwi- 
nom, ali je še kaj upanja.

Preden je Simon odšel, je 
stopil še k članom sodne komi
sije in jih povprašal o podrob

SRAMEŽLJ1VA DEKLICA 
— Mala deklica se skriva za 
pokrivalom džungelske uni
forme svojega očeta, častni
ka v južnovietnamski arma
di.

LETEČI KROŽNIK Z MARSA? — Tako nekako si predstavlja svet leteče krožnike, ven
dar tole nima z njimi nobenega opravka- To je posebne oblike letoviška hišica, ki jo je 
postavil neki Finec za sebe in družino severno od glavnega mesta Helsinki sredi gozda. 
Sestavljena je iz 16 plastičnih delov in j° ie mogoče sestaviti v enem samem dnevu.

nostih zločina. Dolgo se je raz- 
govarjal tudi z dopisnikom 
Brightonom. Po izjavah zaro
čenke Mary in ogledu laborato
rija je bilo neizpodbitno doka
zano, da je Alfred izvršil umor 
in se hotel okoristiti z Erwino
vim izumom. Simon je vedel, da 
čaka Alfreda huda kazen in mu 
je na tihem želel še več: smrt 
na električnem stolu.

Ko so ljudje zvedeli prve po
drobnosti o zločinu in morilcu, 
so divje zavpili. Če bi ga dobili 
v roke, bi ga kar potolkli.

Osmo poglavje.
Alfred Kraus je v tem času že 

sedel v zaporu. Žalosten je bil, 
mislil je na svojo staro, dobro 
mamico, ki prav gotovo še ne

ve, kaj se je zgodilo v tako krat
kem času, v nekaj urah, v eneC1 
samem popoldnevu. Pludo 
je bilo ob misli, da je nocoj 116 
bo videl, da ga zjutraj ne ba 
zbudila ona in mu ne bo prine
sla zajtrka. Kaj si bo neki nhs' 
lila, ko me nocoj ne bo domov- 
Uboga moja mamica!

Dobro je vedel, da je položaj 
zanj zelo resen, toda obupati ni 
hotel. Bil je prepričan, da bo z 
lahkoto dokazal svojo nedolžno^ 
in ne bo dolgo, ko ga bodo izpu' 
stili. Revež se ni zavedal, kaj se 
mu plete za hrbtom.

(Dalje prihodnjič)
---------o---------

— Okoli 20 milijonov ljudi v 
naši deželi je starih nad 65 let.
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Za vsakovrsina tiskarska dela
se priporoča

TISKARNA AMERIŠKE DOMOVINE
6117 St. Clair Avenue 

Cleveland 3, Ohio 

' - ^ tel. HE 1-0628

TRGOVSKA IN PRIVATNA NAZNANILA

Vse tiskovine za društvene prireditve: 

okrožnice, sporedi, vstopnice, listki za nakup okrepčil. 

Spominske podobice in osmrtnice.

Najlepša izdelava - Prvovrsten papir - Hitra postrežba

NAROČAJTE TISKOVINE PRI NAS!

TRGOVSKE TISKOVINE - PRIVATNE TISKOVINE

PRI SNEMANJU — Lucy Nugent, mlajša hčerka predsed
nika L. B. Johnsona, snema na poti z očetom po Srednji 
Ameriki svoje starše in njihovo družbo.


